
Žiaci zo ZŠ Juraja Fándlyho v Seredi 
zachraňovali svetovú klímu  

Na našej škole – ZŠ Juraja Fándlyho v Seredi –  to s environmentálnou 
výchovou svojich žiakov myslíme skutočne vážne. Už tretí rok aktívne 
plníme úlohy akčného plánu programu Zelená škola. Spomedzi 84 
certifikovaných  škôl na Slovensku sme získali najvyšší počet bodov a 
obhájili titul ***ZELENÁ ŠKOLA . Okrem tohto sme získali členstvo v 
 medzinárodnom partnerstve organizácií na ochranu svetovej klímy -  
Klimatická Aliancia , ktorú na Slovensku zastupujú  Priatelia Zeme - 
CEPA. Ako  členovia Klimatickej Aliancie sme mali okrem iného aj 
možnosť zapojiť sa do medzinárodného projektu – Solarcamp,  ktorý 
priamo realizovala organizácia „Klimabőndnis İsterreich“.  

V projekte malo možnosť pracovať 10  našich žiakov a 10 žiakov zo ZŠ 
Vajanského ul. v Lučenci počas trojdňového pobytu v rakúskom meste 
Deutschlandsberg. Okrem žiakov zo Slovenska sa ho zúčastnilo aj 20 
žiakov z domácej rakúskej školy. Na programe tábora boli prednášky a 
workshopy na témy energia, klíma, klimatické zmeny, zdroje znečistenia 
ovzdušia a i. Počas nich  sa účastníci dozvedeli široké spektrum 
informácií o energii a klíme. Vzácna bola aj návšteva predstaviteľov  
Federácie domorodých národov Rio Negro z Brazílie, ktorí sa s nami  
podelili o skúsenosti s reálnymi dôsledkami zmeny podnebia na 
amazónsky región Rio Negro. Upozornili na skutočnosť, že vyspelé 
priemyselné krajiny sú zodpovedné za globálne klimatické zmeny, ktoré 
sa najviac prejavujú v chudobných rozvojových krajinách. Zúčastnili sme 
sa aj exkurzie  zariadenia  na spracovanie biomasy,  ktorú domáci 
využívajú na vykurovanie miestneho hradu. A čo bolo najdôležitejšie, 
pod odborným vedením sa žiaci podieľali na stavbe dvoch solárnych 
zariadení – kolektorov. Tie budú inštalované na strechu základnej školy 
v Deutschlandsbergu a v mesiacoch máj až október budú týmto 
spôsobom ohrievanú vodu žiaci používať na sprchovanie v šatniach 
telocvične. A ako hodnotia projekt samotní žiaci?  

Jozef Ja ťti, 8.B:  V Rakúsku sme absolvovali nádherný tábor. Stavanie 
solárneho kolektora bolo niečo nové, čo nemôžem zažiť každý deň. 
Páčili sa mi aj ďalšie  aktivity, napr. workshop o energii a návšteva 
z Brazílie, dozvedel som sa veľa o živote v dažďových pralesoch, ako 
chodia do školy, akú majú kultúru atď. Tiež bolo super, keď sme sa 
zahrali na redaktorov a písali sme článok do kempových novín. Ja som 
písal o skleníkovom efekte. Negatívom bolo zdĺhavé tlmočenie, pretože 
ja po nemecky rozumiem dobre. Našiel som si kamaráta, volá sa Alex. 



Veľmi dobre som sa s ním porozprával. Najradšej by som tam ešte 
zostal.  
 
Dominika Gálová, 8.B: Tento projekt sa mi veľmi páčil, lebo som tam 
spoznala  veľa nových ľudí, bol to skvelý kolektív. Nadviazali sme nové 
kontakty, ktoré, dúfam, že vydržia. Zlepšili sme sa v nemeckom jazyku 
a naučili sme sa, ako vyzerá solárny panel, z čoho sa skladá a ako sa dá 
vyrobiť. Som rada, že sme pomohli rakúskej škole, no bola by som ešte 
radšej, keby sme takéto solárne kolektory mali aj na streche našej školy.    
 
Alžbeta Pisárová, 8.B:  V Deutslandsbergu sa mi veľmi páčilo. Správali 
sa k nám veľmi milo, navzájom sme si pomáhali. Vytvorili sme super tím, 
ktorý mal spoločný cieľ – postaviť solárny kolektor a tak chrániť klímu. 
Mohol by sa podobný projekt realizovať aj u nás v škole a teraz by sme 
rakúskych kamarátov pozvali k nám.     
 
Matej Kulich, 8.B:  Na tomto solárnom kempe som si našiel nové 
kamarátky, rozprával som sa s Rakúšanmi a podieľal sa na stavbe 
slnečného kolektora. Bolo tam parádne! Najviac sa mi páčila práca 
v skupinách. Program bol bohatý, mali sme workshop o energii, prišla 
nás navštíviť delegácia z Brazílie. Dozvedeli sme sa veľa noviniek 
o živote v dažďovom pralese. Mohli sme sa tiež zahrať na novinárov – 
robili sme interview a písali články do  novín. Každý deň bolo veselo, 
jeden večer sme si zahrali bowling. Z plánovanej hodiny hry boli 
nakoniec dve a aj to sa nám zdalo málo. Každý, kto tam bol, mi dá za 
pravdu, že bowling nás všetkých veľmi zabavil.  Neviem ako ostatným, 
no mne sa rozhodne domov  ísť nechcelo. Čas stretnutia síce vypršal, no 
zostali mi skvelé zážitky a nové priateľstvá.  
 
Veronika Tibenská, 8.A: V Rakúsku sa mi najviac páčila spolupráca 
detí a učiteľov, spoznávanie rakúskych a lučeneckých žiakov, z ktorých 
sa po čase stali aj moji kamaráti. Nenudila som sa ani pri stavaní 
slnečného kolektoru,  ani vo workshopoch . Ubytovanie a strava boli 
veľmi dobré, nad moje očakávania. Prežila som tri dni plné zábavy, hier 
a aktivít na ochranu prírody. 
 
Nikola Gálová, 8.A:  Hlavnou myšlienkou projektu Solarcamp bolo 
využitie slnečnej energie. Našou úlohou bolo postaviť slnečný kolektor, 
ktorý bude nepretržite zabezpečovať ohrev vody. Pri tom sme 
potrebovali rozličné nástroje, s ktorými sme mnohí z nás pracovali 
prvýkrát. Bolo dôležité pracovať sústredene a presne, všetko sme 
premeriavali radšej viackrát. Ani som si nemyslela, že budem v tíme, 
ktorý za tak krátky čas postaví dva kolektory. Pri ich odovzdávaní 



riaditeľovi školy sa uskutočnila tlačová konferencia s účasťou pozvaných 
hostí z vlády Štajerska a starostu mesta Deutschlandsberg. Program bol 
síce nabitý, no veľmi zaujímavý. 
 
Viera Mrlláková, 8.A: Mne sa veľmi páčila tímová práca detí z Rakúska 
aj zo Slovenska. Hneď po slávnostnom  otvorení solárneho kempu sme 
mali zoznamovaciu aktivitu, počas ktorej sa prelomili bariéry a celkom 
uvoľnene sme začali spolu komunikovať. Boli sme rozdelení na tri 
pracovné skupiny, ktoré boli vytvorené žiakmi všetkých troch 
zúčastnených škôl. Komunikáciu v nemeckom jazyku som si precvičila 
ozaj poriadne. Domov som si priniesla pekné spomienky. 
 
Dajana Broschová, 8.A: Mňa počas pobytu v Deutschlandsbergu 
zaujala okrem množstva aktivít aj krásna príroda a čistota tohto mesta. 
Každý deň sme viackrát absolvovali 20-minútovú trasu z penziónu do 
školy, ktorá viedla mestom, no ani raz som na zemi nevidela 
porozhadzované odpadky. Čistota na uliciach, pri domoch,  v škole i jej 
okolí bola vzorná.   
 
Lucia Hanusová, 8.A:  Program   projektu bol veľmi zaujímavý 
a poučný. Okrem práce v škole, kde sme absolvovali besedy o životnom 
prostredí a energii a stavali sme solárne kolektory, sme posledný deň 
mali naplánovanú exkurziu. V Deutschlandsbergu sa na kopci nad 
mestom nachádza hrad a ten sme už večer videli krásne vysvietený. 
Takže sme sa potešili možnosti ho navštíviť. Okrem prehliadky hradu sa 
nám naskytol krásny výhľad na mesto. Pri hrade sa nachádzal objekt na 
skladovanie a úpravu biomasy, ktorú používajú ako zdroj energie pri 
vykurovaní tohto hradu. Som rada, že som sa tohto projektu zúčastnila. 
Precvičila som si nemčinu, skvelo som sa zabavila a spoznala veľa 
nových a dobrých ľudí.   
 
Zároveň chceme poďakovať Rade rodičov pri ZŠ J. Fándlyho za prispenie 
na cestu do Rakúska a p. Pavlovi Skubeňovi za pekné tričká v ktorých 
sme vzorne reprezentovali našu školu.       

  
    PaedDr. Jana Psotová 

 
 
 
 
 
 
 



 

              
           Zoznamovacia aktivita.                  Začíname stavať kolektor.  

        
          Pracuje každý.                 A to chalani tvrdia, že sa neradi fotia ☺ 

Krátka pauza a pokračujeme v práci. 



 

 
     Tvorba kempových novín.                      Návšteva z Brazílie. 

 

 

Kolektory sú hotové ☺  a vynášame ich na školský dvor. 
 

 
 

 


